

шево състояние, вече добива солидно право на гражданство въ „Бълг. Книжици.“

И така е вървѣло първото българ. периодич. списание при всичкитѣ редакции. Когато то се пишало отъ първия си редакторъ Д. Мутѣва, ревностнитѣ му настоятели К. Мариновичъ отъ Русчукъ и К. Славчевичъ отъ Търново се обърнали къмъ Д-ра Ив. Богорова, който най-напрѣдъ помага на Мутѣва, а послѣ и самъ станжлъ редакторъ на книжицитѣ. Когато останжлъ самъ, Д-ръ Богоровъ се опитва да даде на списанието едно по-публицистическо направление. Богоровъ пише статия подъ заглавие „Просвѣтене и книжнина на Българитѣ,“ въ която на кратко разказва историята на българ. свѣстяванье и книжевно движение. Въ послѣдната декемврийска книжка той прокарва своята мисль, че когато поелъ редакторската длъжностъ, ако и да намѣрилъ доста ржкописни статии, но помислилъ за необходимо „да понакиче то списание, щото да може да отговаря малко нѣщо за нуждитѣ на единъ народъ, който закачва да се просвѣщава; за то, казва той, оставихми дамаскинитѣ за въ църквитѣ, историитѣ за въ училищата, приказкитѣ за по сѣдѣнкитѣ. Главната наша мисль бѣше: наука, занаятъ, търговия и селски животъ; обаче, много ни е мъчно, че отгорѣ за три мѣсеца не можихми да го въздигнемъ на такъва степенъ.“

Първата година въ Бълг. Книжици сж сътрудничили най-много Г. Кръстевичъ, П. Р. Славейковъ, Я. Груевъ, Архимандритъ Партений Зографски и др.

Слѣдъ свършванъето първата година настоятелитѣ Мариновичъ и Славчевичъ, като излагатъ различнитѣ спѣнки и прѣпятствия, както прѣди да захванжтъ, тѣй и слѣдъ захващане на изданието; като натякватъ на хладнокръвието на нѣкои единородци и похваляватъ ревнителитѣ на просвѣщенiето отъ Казанлъкъ и Заара, даватъ единъ отчетъ за състоянието на „Общината за Българ. книжнина.“ Отъ този отчетъ се вижда, че дружеството е имало капиталъ 142329<sup>1</sup>/<sub>2</sub> гроша, а разнесло 109278 гр. 10 пари, отъ които само за редакция и издание на Книжицитѣ 102863 гр. 15 пари. Отъ този отчетъ се вижда, че „Бълг. Книж.“ сж се печатали въ 1000 екземпляра, отъ които непродадени 226, абонати 774 по една лира абонамента, отъ които събрани 14885 гроша, т. е. платили само около 150 абонати. Тѣзи абонати сж само отъ Цариградъ, Казанлъкъ, Търново и Браила.

„Българ. Книжици“ отъ втората си година (1859) се